

赣南脐橙装上“数字芯”—— 一颗橙子的智慧旅程

本报全媒体记者 刘美春

转科技成果 兴产业发展

冬日赣南，脐橙满枝，橙香漫山。在赣州市南康区龙回镇的一个果园里，伴随着螺旋桨的轰鸣声，一台大型无人机搭载着一筐筐新鲜采摘的脐橙翻山越岭，在接收点稳稳落下。“以前依赖人工从山上背下来，要5到10分钟一趟，用无人机运输只要2分钟。”江西丰羽顺途科技有限公司负责人玄福伦介绍。

而在位于信丰县的江西虔城溢香果业有限公司分选车间，每颗脐橙在传送带上经过光谱扫描，“糖度17.2、酸度0.52、果径85毫米……”车间大屏幕上，橙子的“体检报告”实时生成。

在安远县的江西果然食品智能化生产线上，工人正将脐橙转化为脐橙汁、精油、醋、果胶、化妆品、酵素等多种产品，经过HPP超高压冷杀菌技术，让果汁保留99%原生风味与维生素C，实现“季产年销”，产品供应奈雪的茶、古茗等知名企业。

脐橙“出山”坐上无人机，成为一道“科技新景”；脐橙有了自己的“体检报告”，果实分选现场的烟火气与智能化气息交织交融；脐橙经过精深加工，实现果

到果皮的综合利用，真正实现了“把一颗橙子吃干榨净”。

这颗曾深藏于丘陵的山野之果，在物联网、区块链等技术赋能下，装上了“数字芯”，走上了从“一棵树苗”到“一个产业”、从“卖鲜果”到“精深加工”的奋进之路。而今，这颗以692.94亿元品牌价值连续11年位居水果类品牌第一的果实，在智慧农业的浪潮中，找到了新的生长密码。

走进安远县镇岗乡涌水村的果园基地，高清摄像头和各类传感设备分布其间，实时采集着温度、土壤湿度、降雨量等数据。果农卢红梅说：“现在用电脑、手机就能随时掌握果树生长情况，再也不用在果园里来回奔波了。遇到解决不了的问题，还可以拍摄图片上传到赣南脐橙大数据中心去咨询解决。”

卢红梅所说的大数据中心，正是安远县近年来大力发展的“数智橙堡”脐橙大数据平台，通过实施果业物联网工程，配套建设脐橙全产业链数字化服务管理系

统，推行喷药自动化、水肥一体化、病虫害AI识别、生产管理智能化等数字化技术，建成智慧果园基地12个。同时，该县建成

了赣南脐橙大数据平台，整合安远县27万亩脐橙园和190家脐橙领域新型农业经营主体数据，包括果园经纬坐标、产量信息、产品分析、价格指数，以及各大批发市场

的价格指导、物流信息、果厂信息等，实现从种植到销售的全链条数字化管理。

从“看天吃饭”到“数据种橙”，对于赣南脐橙产业，安远县的发展不是个例。

如今，赣州市以标准化生态果园建设为抓手，推行“适度密植、高干低冠、宽行窄株”栽培模式，推广假植大苗定植、生态隔离防护等措施。目前，赣州市打造全市标

准化生态果园1156个，总面积达18.2万亩。

果品保鲜是个难题，如果保鲜措施不

当，很容易导致果实变质、腐烂。走进信

丰县联合研发创新中心赣南脐橙保鲜示

范基地，基地负责人指着列满脐橙风味口

感、可溶性固形物含量等核心指标的屏幕

说：“通过生理调控、绿色抑菌、长效锁水

与智能品质维护等多维协同，突破传统保

鲜技术的局限，各项核心指标有很大提

高，将脐橙采后保鲜期从3个月延长至6个

月以上，确保果皮色泽鲜亮饱满，果肉汁

水充盈，口感始终如一，品质如初。”

一颗橙子的旅程远未结束。加工环

节，是脐橙身价倍增的关键。为此，赣州

市大力提升果品采后商品化处理和精深

加工能力，组建了专门从事脐橙科技研

发、成果转化、技术示范推广的国家脐橙工程技术研究中心，将传统农业“资源—产品—废料”的单向链条升级为“种植—加工—再生利用—反哺农业”的绿色循环体系，形成了“从田间到车间到市场再到田间”的全链条闭环。

“脐橙全身都是宝，比如橙皮经过水洗后可以提取橙油，橙皮中的果胶可以制成膳食纤维饼干。我们着力推动脐橙进入大市场，推动产业链不断延伸。一方面，大力推广内部品质无损检测等技术，引进建成信丰农夫山泉等果品精深加工企业。另一方面，推动赣南脐橙品质品牌溯源系统建设，实施‘互联网+赣南脐橙’行动，打响年销售额超亿元的赣南脐橙电商品牌。”赣州市果业发展中心主任钟小春说。

赣州市制定了两项与脐橙相关的国

家标准，为产业规范化发展筑牢根基。与

此同时，“柑橘优异种质资源发掘、创新与

新品种选育和推广”项目荣获国家科技进步

奖二等奖，“赣南柑橘黄龙病综合防控

关键技术研究与应用”项目获全国农牧业

丰收奖一等奖。

科技悄然重塑了脐橙产业形态，创新

贯穿脐橙产业的整个生命周期，推动脐橙

产业向数字化、品牌化、国际化迈进，助力

赣南脐橙从产量领先向质量领跑跨越。

今年春运民航预计运送旅客148万人次

本报讯（全媒体记者罗晋粤）记者1月23日从江西机场集团获悉，今年春运期间（2月2日至3月13日，共计40天），南昌昌北国际机场预计保障航班1.1万架次、旅客吞吐量148万人次，同比分别增长3.2%、3.1%。

返乡探亲、学生出行与旅游度假是此次机场出行的主要客源，重点流向北京、成都、昆明、西安、青岛、重庆等方向。预计本次春运将呈现三个出行高峰：节前高峰为2月8日，当日计划执行航班299架次，运送旅客3.9万人次；春节高峰为2月22日（正月初六），当日计划执行航班300架次，运送旅客4万人次；节后高峰为3月4日（正月十六），当日计划执行航班298架次，运送旅客3.9万人次。

为满足旅客出行需求，江西机场集团积极协调航空公司加密、增加航班。东方航空、江西航空、深圳航空、春秋航空等航司将在兰州、天津、青岛等方向，新增或恢复航班超1570架次，通航航点达68个。此外，国际航线进一步拓展，新增新加坡、吉隆坡、曼谷航线，为旅客跨境出行提供丰富选择。

杨文龙获米兰冬奥会入场券成江西首名冬奥会选手

本报讯（全媒体记者李征）米兰冬奥会开赛在即，1月23日，记者从省武术运动管理中心获悉，国家体育总局公示米兰冬奥会参赛人员名单，江西鹰潭籍运动员杨文龙凭借赛事积分排名达标，入选男子单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧项目参赛资格，将成为江西首名登上冬奥会竞技舞台的运动员。

杨文龙生于1999年，2016年入选单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧国家队，近年来在国际赛事中屡创佳绩。他先后获2024—2025赛季奥地利克雷施贝格单板滑雪大跳台世界杯冠军、北京首钢单板滑雪大跳台世界杯季军，并在2025年哈尔滨第九届亚洲冬季运动会中摘得单板滑雪大跳台金牌，一系列卓越表现为其锁定冬奥会资格奠定了坚实基础。

2026年米兰冬奥会将于当地时间2月6日开幕，比赛共设8个大项、16个分项和116个小项。目前，单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧国家队正于河北省张家口市开展冲刺训练。

进贤举办县域经济高质量发展研讨会

本报讯（全媒体记者钟秋兰）1月25日，南昌大学第十一届江西发展论坛暨进贤县域经济高质量发展研讨会在进贤县钟陵镇栖贤书院举行。论坛以“融合创新 科技赋能——推动进贤县域经济高质量发展”为主题，汇聚省内外专家学者、行业代表及职能部门负责人，共商发展路径，为进贤县域经济与文旅融合高质量发展献言献策。

活动现场，与会嘉宾朱虹作了《文脉铸魂 品牌赋能——进贤县文旅高质量发展路径探析》的主旨报告，深入阐释文化传承与品牌建设对区域发展的作用。五位特邀嘉宾围绕宜居宜业和美乡村建设、文化产业高质量发展、科技创新驱动特色产业集聚、县域经济绿色转型及书院文化传承与地方特色等议题作了演讲。“此次论坛在栖贤书院举办，既是对作为文化地标与学术交流平台的肯定，也是进贤县及钟陵镇推动文旅融合、促进乡村振兴的具体实践，对进贤未来产业经济与文化产业发展具有重要意义。”进贤县地方文化学者万卿表示。

近年来，进贤县坚持文化活县战略，深入挖掘文化资源，依托栖贤文化底蕴，持续讲述孔子弟子“子游讲学”文脉故事，着力打造栖贤书院文化地标，推动全县从景点旅游向全域旅游转变，持续唱响“赏烟花、饮美酒、挥文笔、品闸蟹、观候鸟、乐享人生”的特色文旅品牌。

仙女湖区打造专多能生态卫士

本报新余讯（通讯员严小云、傅伟杰）“有了这样一支高素质林长制专职护林员队伍，可有效助推构建一整套符合现代林业治理理念的管护体系。”不久前，新余市仙女湖区顺利完成林长制专职护林员队伍的优化整合改革，将传统护林员打造为网格信息化、年轻化、数字化、智能化、机械化等一专多能的复合型生态卫士。

仙女湖区将原有64个粗放式巡护网格，科学优化整合为19个责任更清晰、布局更合理的管理网格，通过对地理信息、资源分布、管护难度的综合研判，实现管理单元的精细化与信息化。每个网格都成为森林资源动态感知、事件精准上报、责任落实到人的基本空间单元，为后续的数字化管控与智能化响应奠定坚实基础。专职护林员统一使用“赣林通”巡护系统，实现巡护轨迹实时记录、事件一键上报、任务在线接收，使管理决策有数可依、有迹可循，推动管护模式从“事后发现”向“事前预警、智能研判”演进。队伍后续还将统一配备巡护摩托、无人机、智能巡检仪等机械化、信息化装备，扩展护林员的巡护半径，提升复杂地形勘查能力和事件核实时效，人均巡护面积将增至约2万亩。

十年晒冬兴畲乡

本报全媒体记者 周幸

品质优良，却因地处偏远、交通不便，大多“藏在深山人未识”。“好货出不去，人气进不来”，就是当时最真实的写照。

转变的契机，恰恰来源于晒冬。当地政府意识到，这一传统农俗不仅是储藏食物的方法，更是一道承载文化底蕴的人文风景，是一个可以撬动发展的支点。2016年，首届东固晒冬会应运而生。

要让这场“阳光下的展览”持续发光，离不开硬支撑与软实力。十年间，东固乡村面貌日新月异，柏油路蜿蜒入户，路灯点亮夜晚，整洁的公厕和垃圾分类设施悄然落地。与此同时，一场场电商培训走进田间地头，为山货插上互联网的翅膀，迈向更广阔的道路。

撞声与游客的笑声交织在一起。

本届晒冬会精心构筑了“村厨、村集、村艺、村游”四大体验板块。在“村厨·畲味丰收宴”的长桌旁，游客们大快朵颐，品尝着乌米饭、腊味糍粑等地道风味。

“村集·乡野市集”里，农副产品、特色小

吃、文创手作琳琅满目，游客流连忘返。

“村艺”板块，传统技艺展演与非遗手作体验，让畲族文化可观可感。“这里保留

着原生态风貌，我们特意来感受民族风

情和浓厚的节日氛围。”游客丁凌一边拍

照一边赞叹。

产业赋能，书写共同富裕答卷

节庆的品牌效应，最终在于提升民众的幸福感受与激发乡村内生活力。晒冬会如同一块磁石，吸引了游客，也凝聚了人心。

村民吴光平乐开了花：“靠着晒冬会，我开起了家庭客房，自制的小鱼干很受游客欢迎，收入稳定，再不用外出奔波了。”

更可喜的是一股“归巢”创业的热潮。

年轻党员阙庆海返乡创办“畲乡小

寨”民宿，年收入达二三十万元，还带动了周边村民就业。看中家乡商机的傅增移，将自家老宅改造成融合畲族元素的“版筑”民宿，吸引了大量游客入住打卡，进一步延伸了文旅价值链。

敖上村党支部书记黄小华感慨道：“依托‘东固晒冬’品牌，如今村集体经济收入突破50万元，150多名村民实现家门口就业，人均年增收超过6000元。”

这背后，是“一村一品”产业的坚实支

撑。当地政府重点扶持红薯干、腊味等特

色产业，引进现代化加工设备提升附加

值，注册“敖上红韵”统一品牌，推动产

业从“卖原料”向“卖产品”“卖体验”的全

链条升级。

“晒冬，晒的不仅是丰收的果实，更是

我们的民俗文化，是对共同富裕道路的坚

定探索。”东固畲族乡党委书记吕冬检说，

“过去十年的变迁，是东固探索农文旅商

融合发展的生动实践。未来，我们将继续

深化‘东固晒冬’品牌，策划四季主题活

动，开发特色文创，努力实现‘一节带四季，四季有客流’，让乡亲们的日子像这晒

场上的辣椒一样，越来越红火。”



1月24日，2025—2026全国大众滑雪技术达标赛在靖江国际滑雪场举行，这是该项赛事首次落户江西。140余名全国滑雪爱好者参赛。

本报全媒体记者 李征摄

民俗为媒，破解深山发展瓶颈
时间倒回十年前。那时的东固，虽坐拥绿水青山，森林覆盖率高达85%，农产品